

人生感悟

感谢挫折

陈碧蓝

孙中山说：“吾志所向，一往无前，愈挫愈奋，再接再厉。”孙中山是一位优秀的革命领袖。不断地坚持才能成功，这就是他的伟大之处。

林肯是美国历史上最伟大的总统之一，他的一生就是在弯路上走过的。他先后七次竞选参议员失败，其间又多次经商失败，当时的达官贵人们嘲笑他，认为他这样走弯路一定不会成功。但恰恰相反，林肯不仅成功了，而且干得非常漂亮。他成功的关键就在于那些走弯路的过程。在那些挫折中林肯学会了坚强，学会了勇敢，练就了缜密的思维与良好的口才，正是这些决定了他的成功。

奥斯特洛夫斯基说：“人的生命，似洪水在奔流，不遇着岛屿、暗礁，难以激起美丽的浪花。”所以说挫折能够磨炼人。

在美国，麻省理工学院建立了专门从事失败研究的研究所，并且设置了相应的课程。他们十分重视世界上各种重大失败，把它看成是正常的、学习和成功经验的组成部分。他们考察每一次严重失败在个人、团体、社会和道德上的意义和后果，向人们提供各种各样的经验和教训。这项研究将有益于科学的发展，而且可以改变人们对于失败的偏见，从而鼓励人们进行各种大胆的探索。

挫折能够磨炼人，只要不断坚持，就能走向成功。

世相百态



争吵录音

古保祥

他们经常争吵不休，吵架成了爱情的附属产品，稍微有一点小矛盾出现，他们便大动干戈。孩子躲在暗处里轻轻抽泣，在所有的吵架面前，最无助、最无辜的，莫过于少不更事的孩子。

女人十分在意吵架的负面作用，每逢这样的情况出现时，她总会压制怒火，但男人的气焰嚣张至极，无奈下，女人只有反攻起来，女人凌厉的姿态一旦施展开来，便会倾国倾城，然后便满城尽带黄金甲。

女人心平气和时便与男人协商，下次再吵，闭关锁国，不让孩子听见，男人说道，没有看客的争吵，还有啥意思，还不如不吵？女人嘲笑他，你吵架是为了让人看见呀！对孩子不好，他会一直记着，长大后效仿，与自己的老婆吵，与别人吵。

男人也觉得不忍，下次吵架时会让孩子出去，但这种作用根本不大，孩子以为马上二人会兵戎相见，决然不敢离开，生怕自己的离开会失去幸福与依赖。

于是便约定不再吵了，但架不住情形逼人，还要吵，吵来吵去，大半辈子光阴过去了。

女人有一天回家，拿了一台录音机，放在自己的卧室里，对男人说道，下次再吵架，录起来吧，没事时听听，也算是有了道风景。

男人眯着眼睛看着这东西出神，后来干脆说道，你这是想整我，谁不清楚，录了再放出来，让你的娘家听，让人笑话我的无知与不度，干脆不录算了。

压制了好长时间，日子却如行军般七上八下，不可能没有战争，女人举着录音机，男人刚刚点燃导火索，索性赶紧熄火，看看旁边的孩子，拍拍额头，推开门走进流星里。

女人突发暴病离世，男人顿足捶胸，而一切为时已晚，女人临死前举着录音机，男人知道她是用录音机警告自己的坏脾气，脾气坏伤肝伤肺，很容易引发各种疾病。

在儿女们面前，他打开了录音机，里面却没有一句话，男人不相信地摆弄着，儿子打开来，里面却没有一盒磁带，儿子说道：妈根本就没有打算录下你们争吵的声音，要不然，不可能不装空磁带的。

男人将录音机紧紧地握在手中，脸上老泪横流。

本版插图 涛涛



每天都是年轻的

王珉

这阵子，发现自己的左手背生了几个鱼鳞斑，某天翻给兄弟看，他笑笑说，你这么年轻，怎么还生老年斑，多补充维生素吧。

兄弟的父亲是本市权威的皮肤科专家，他从小耳濡目染父亲看病，也称得上是半个专家，听到他这样说“诊断”，我的心里“咯噔”了一下：我才24岁，怎么就有老年斑了！一时心中充满惶恐，这也太突然了，猝不及防。但他又解释，也有可能是皮肤干燥、粗糙引发的皮疹，我相信你属于后者。这下，我才如释重负。

其实，在年轻面前标榜一切都是最美的，毫不为过。前些天，一些刚考上大学的准大学生到我们电视台实习，每个都是如花似锦。看他们红润的脸庞，乌黑的头发，还有光洁的皮肤，似乎想起了自己刚来台里的情景。而自己，因为在电视台工作，长

及防。但他又解释，也有可能是皮肤干燥、粗糙引发的皮疹，我相信你属于后者。这下，我才如释重负。

其实，在年轻面前标榜一切都是最美的，毫不为过。前些天，一些刚考上大学的准大学生到我们电视台实习，每个都是如花似锦。看他们红润的脸庞，乌黑的头发，还有光洁的皮肤，似乎想起了自己刚来台里的情景。而自己，因为在电视台工作，长

城市空间

静夜幽思

杜玉芝

夜色浓了，我习惯性地拉窗帘，抬眼看到对面窗内坐着一位年轻女子，面前放着一本书，但她却两手托腮，目光凝视别处，嘴角漾着微笑，像一幅动人的画，这让我脑海中立刻跳出两个美丽的字：想念。

这是一种幸福的想念，内容一定是自己的至亲至爱。在这夜晚，因为有想念的人，而产生甜蜜的温暖与缠绵的幻想，如诗如画，让人沉醉于其中不能自拔，此时的心底似一潭温柔的湖水，轻轻荡漾，映照出点点滴滴、细碎碎的往日回忆，闪烁着钻石般的光。

不只是对面窗内的这位女子，我们每个人的心里都有一方温软的记忆，不管是有关亲情、友情或者爱情，有一点是相同的，那就是经历了无比美好之后，处于别离状态时，就会不由自主地生出不同程度的想念。尤其在这凉凉的秋夜，萧瑟的意境加重了对往日挚爱的痴恋，在夜的幽独里，在那份辽远的静谧里，让那些美好的东西亲吻自己的灵魂，以至于闭上眼睛就能看到明澈的爱。

还记得影片《泰坦尼克号》里面的镜头，那个满头银发的露丝站在甲板上，对着长眠于大海深处的杰克喃喃地说：杰克，我很好，只是很想念你。刻骨铭心的爱化为刻骨的想念，以至于露丝到白发苍苍，步履蹒跚时，还不忘去看看承载着她真挚爱情的海。有一种爱可以用一生去想念，有一种想念只能用心灵收藏，默默地滋润着生命之树，让它以无法遏止的力量繁茂地生长，让我们在树下遮荫纳凉，听鸟鸣蝉鸣，于

是，每一个郁闷与匆忙的日子，就会变得无比生动。

想念一个人是如此美丽，它能让清冷的夜呈现出温情的气息。也是在一个秋天，爱人出差，日日厮守不觉得什么，别离后，尤其在晚间安静下来，瑟瑟秋风更让我倍感孤独，漫长的夜伴我翻卷起一页页相处的记忆：曾经的争执，曾经的烦琐，曾像一片朋友的抹布，眼前却奇妙地转变为柔和明丽的色彩；想念就在那一刻由心底冉冉升起，继而变成一根柔韧的丝，紧紧地缠绕着我，我无法挣脱，只有飞快地发去信息：爱人，你快回来。

想念意味着珍惜，做好对方所希望的，譬如工作，譬如生活；想念意味着更细腻的责任，它包括欣赏，信任，宽容乃至牺牲。

想念一个人不管是不是痛苦的还是甜蜜的，最终都将是美丽的，正像对面窗内的那位女子，在秋夜的灯下，想念成一幅缱绻的画，一首不老的歌。

花季雨季



幸福的芬芳

葛新胜

叹：人生得一知己足矣。

生活中，我和妻子相濡以沫，互相体贴，硬把单调苦涩的日子过出味来。结婚周年，我和妻子各做了一道拿手好菜，以示庆祝。我对她说，这辈子最幸福的事，就是娶了她，并以天然去雕饰”，她总乐呵呵地回敬一句：“假呀！”尔后我们都笑得前仰后合。看着妻子如此节俭持家，我心里满满的却是愧疚、感动和幸福，不禁感

叹：人生得一知己足矣。生活中，我和妻子相濡以沫，互相体贴，硬把单调苦涩的日子过出味来。结婚周年，我和妻子各做了一道拿手好菜，以示庆祝。我对她说，这辈子最幸福的事，就是娶了她，并以天然去雕饰”，她总乐呵呵地回敬一句：“假呀！”尔后我们都笑得前仰后合。看着妻子如此节俭持家，我心里满满的却是愧疚、感动和幸福，不禁感

期夜班睡眠不足，导致眼睛浮肿。超负荷的工作压力，让斑点过早地爬上了脸颊，看到镜子只能匆忙转过脸去，害怕看到自己一张苍白而没有任何生气的面容。

上周，在微博上说突然发觉自己慢慢变老了，有位朋友答复，让我的心态豁然开朗。她说：“今天就是我们从今天往后最年轻的一天了！”想想真是如此，今天过去了，明天又比今天老了，后天就更老了。因此，今天是最年轻的！

著名歌手黄安曾在《新鸳鸯蝴蝶梦》中情意绵绵地唱道：“昨日像那东流水，离我远去不可留，今日乱我心多烦忧。抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁……”是啊，时光如流水一去不复返，我们与它哀叹时光流逝，容颜老去，不如珍惜当下，珍惜每一天。

未来，对于我们来说，永远是未知数，倒不如把握今天。佛家常劝世人要“活在当下”，什么是“活在当下”？“当下”就是你现在正在做的事、身居的地方、周围的环境和生活的人；“活在当下”就是要把关注的焦点集中在这些人、事、物上面，全心全意认真去接纳、体验和投入。“昨天”和“明天”是你语言里最危险的两个词。昨天，已经成为了生命不能重演的珍藏。明天又承载着一份未知的绚烂。今天才是我们唯一真实的存在。珍重朋友的温情答复。珍惜今天，学会微笑，接受赞美，不断学习，让自己每一个最年轻的一天丰富而美丽！

让我们一起优雅地老去。

心灵驿站

智者的秋天

程应峰

不知不觉，时光从身边流过，入秋了。智者眼里，秋天是智慧的，它的耐人寻味，它的不同凡响，它的旷达透彻，它的洒脱淡然，无法用笔墨和言语加以渲染。秋天的场景，是那么顺理成章地，让所有华丽的辞藻变得迟钝苍白。

秋高气爽，淡淡的秋云，飘荡于瓦蓝瓦蓝的天空，那一份闲闲的韵，那一份软软的质，那一份悠悠的境，如远离尘世的梦幻，对凡俗的悲欢扰攘，不再牵念，不再沉醉。置身旷野，放眼望去，一片一片被秋色浸渍的土地，稻浪起伏，浪花般涌入视野，又如水般往身后褪去。阳光耀眼的白，这白，闭着眼睛也扑棱着翅翼，飞翔在村野丰实的想象里。

秋风徐来，掠过岁月枝头，以凉爽的质地，涤荡着过往，清扫着悲欢，洞开收获者内心的隐秘。一片落叶旋转在秋风之中，秋雨便应约而来，斜斜的，扑打着窗棂，唤醒了爱的感觉，也唤醒了沉睡在心底的愁绪。在秋风的追逐下，金色的秋天，原本是一袭轻纱般的美梦，在有情人心头飘逸。

秋水永远是纯净的、明澈的，如女人温情脉脉的眼波，就算是山石上偶尔撞出的一朵小浪花，也可以在刹那之间，将秋凉卷入心里。拥有这样一份纯净明澈，拥有这样一份沁凉心境，尘世间的一切追逐，只能黯然淡去。

秋天一点一滴地妖娆起来。秋林的色泽，起始于浪漫飘逸，黄的黄得彻底，红的红得透明，绿的绿得苍郁，这分明是一个色彩错杂光影幻动的世界。浸润在秋色里的树叶，如汇聚在交响乐中的音符，个个活蹦乱跳，热烈、喧闹、雀跃，它们以走向迟暮的鲜艳，在俗世繁华里从容去。鲜活的生命，在这个季节，唱出了它全部的美丽。正如林语堂所言：“人生世上如岁月之有四时，必须要经过这纯熟时期，如女人发育健全遭遇安顺的，亦必有一时徐娘半老的风韵，为二八佳人所绝不可及。”邓肯也说：“秋天的景色，更华丽，更惊奇，秋天的快乐，有万倍的雄壮，惊奇，都丽。”是的，大凡识秋识趣之人，置身秋天，一定可以领略人生的绮美绚丽。

秋天属于智者，智者的秋天，不为秋光左右，不为秋色困厄，它是画中的枫红，一不经心，就点燃了思念的火炬，它是彼岸的鹭鸶，远远的，闲闲的，永远停泊在智者心里。

人在途中

中年滋味

邵衡宁

越睡越冷，似是个深秋夜晚。冻醒来，我睡眼惺忪地欠起身，扬声向睡在另一个房间里的爸妈喊：“妈妈，被子放在哪里啊？”这是一幅我上大学前家里常见的光景。敲门声刚落，骤然惊醒。我怔怔坐着。外面，大雨正叮当敲窗，肆虐的暑气渐渐消解。

“妈妈，被子放在哪里啊？”能这样问的人，是幸福的。而我失去父亲已有8年；因智力受损的母亲，此刻正在千里之外，夜里常踢掉被子，冬夜里常常露着上身睡都不知道冷。如今我已是一个家里事无巨细都要操心的主妇；刚牵挂完千里之外的母亲会不会中暑；马上又牵挂几万里之外的孩子，会不会开空调调不会太凉……

心里压下涌上来的情绪，我抱着两床多用被上楼，先给只搭了浴巾睡的父亲盖上，正困的他，烦躁地嚷嚷、推挡；再让他拿一床多用被去小叔子房间，他更是坏脾气地烦躁到极点：都不需要！还让人睡不着，还没到更年期就这么唠叨！

这个到了不惑之年的人，睡着时一被人打搅就是这个样子，对80岁的婆婆是，对我也是。放下多用被，我下楼回到自己房间，想着婆婆被子躺下，犹听见先生在谴责我的叨扰。这无边浩渺的雨夜，愈加空旷而寂寥。

碎花的薄被子只有一斤多重，棉花做的，散发着阳光的气息，柔和而温暖，就像妈妈的怀抱。一遍又一遍回味着梦啊，无边往事呼啸而来：那第一次背上母亲缝制的花书包去上学的欣喜，那第一次坐在祖父飞快行驶的自行车后的眩晕……如今，父亲去了，母亲也老了，越来越多的亲情成为记忆深处的印痕。

而我生的那个人，那个我曾经牵着他的手去幼儿园、去上学的孩子，也已长大飞走了……父母对于儿女的爱恋，注定是一场漫长的单相思，我们的父辈是，我们也是。

人到中年之后，就是这样在一个不断缺失的历练中逐渐了悟的过程吧：生命里缺了一角，又缺了一角，都是无法忘怀的痛和缺憾。幸好还有亲人偶尔入梦慰藉心灵，还有深情的回忆可给生命以滋养和抚慰。

淅淅沥沥的雨夜，心事茫茫。想着千里之外夜里常踢掉被子的母亲，想着每个夜晚的心事，她的孤单。多想今晚，这个雨夜，我也能抱着多用被，轻轻走到母亲的床前，再听她抱歉而关切地说一句：“丫头，我又踢掉被子了吗？我没事了，你快去睡吧。”

吗？这一念，我忍不住在心里低低叫了声：“妈妈。”已是泪如雨下。

连载



俞杰 在痛苦的世界里 尽力而为

我看到的那些藏民可真是从生到死都是一生纯洁，尽管他们有的时候很少洗澡，但是他们纯洁得就像洁白的哈达。我发现我早就被污染了，被这个社会污染得很严重了，而且还有很多时候，做了自己没有把持住立场的事情。来到了西藏，看着这里淳朴的民风，天地间没有世俗的主宰，很多人都做自己生命的掌控者，这才是一种精神上的富有和满足。

重塑我们的灵魂

我现在经常放慢脚步，开始认真地总结自己多年来走过的道路，现在我基本在几条路上前进着。

第一条路，我还是要把新东方全力以赴地继续做好，这是一条阳光大路，但是这条路肯定不能满足我的心灵和灵魂的需求了，肯定不行的。努力工作，创造财富，这当然是正经的事。享受生活，必须有一定的物质基础。人要努力劳作，但劳作本身不是人生的目的，人生的目的应该是更随意。为了让自己没有后顾之忧之忧，不再为新东方所牵挂，所以我要尽力把新东方做的事情办好，让它走上合理发展的道路，成为一个有文化、有底蕴的学校。

第二路，就是我要创办一个私立大学，以经济、法律、商学、哲学、宗教等专业为主的小型大学，同时结合文化书院。可以请世界上各领域的大师、专家、模范代表等，包括当今最伟大的僧人，最伟大的文学理论家、哲学家，以及有品德的人，到我的文化书院来开讲席，提高人们的文化修养和精神修养。还有重要的一点，就是重塑我们的灵魂，让我们这个民族一直信奉的坚强、勇敢、勤奋、善良这些优秀的品格再回到我们的身边。我的学校就是一个普通的，有点像南怀瑾的太湖大学堂那样的概念，不是那种华而不实的规模，而是贴近社会，贴近百姓，贴近普通人生活的这样一所学校。学校的生源基本是农村的孩子，学校的运转主要靠基金会来支持，

我不打算怎么收学费，主要靠资助、捐款和勤工俭学帮助学生完成学业。这个大学主要还是靠企业家们捐钱，他们的名字会刻在墙上，当然，我首先要把钱捐出来。只有30%的资金靠学费。学生的规模在三四千人，最高不超过5000人。我还可以把很多老朋友，并且有共同理想的人聚到一起，共同建设这个学校。

办一所非营利性的私立大学，让农村孩子也能接受一流的大学教育，这是我今后最想做的事，是我今后的终身大事，我会努力把这件事做好。

我是有这样的兢兢业业做事本能的，我的最大的本领之一就是善于把一件小事做得非常专注地，一步一步地往前做，这是我的长处。一个人的时间和精力都是极其有限的，如果我想去做成一件事情，必须把仅有的时间和精力集中投入到一件事情中去，只有一心一意去做这件事情，才能让我最终把事情做好。

(完)

做自己生命的掌控者 才是精神上的富足

我现在最快乐的事情，比如游历山水就是我的嗜好，我喜欢走进大自然，让我穿上便装遍访名山大川我会很开心。我最喜欢

的，是那些能让我入迷的户外活动，一个是骑马，一个是滑雪，而且是滑雪板，我42岁才开始学的滑雪板，我练了三年，现在已经滑得比较不错了，能很自如地在各种滑道上来回穿梭，这个给我带来了很大喜悦。但是我不喜欢打高尔夫球，我觉得我没有那么多的时间，而且一打就要约一大帮人，还要相互之间寒暄、客套。

我喜欢不受打扰安静地看书，有时还坐在厕所里看书，看着看着就忘了是在厕所里，过了一个多小时才发觉。我几乎走到任何一个地方都会带一本书，坐在那里没事干的时候，有一本书在手心里心情就会好一点。如果手里没书的话，我的手机里还有英汉双解字典，能发声，我就背单词，这都是我日常喜欢做的，能给我带来快乐的事情。

我现在最向往、最喜欢的事情就是悠闲地躺在家读书，每天大概一小时、半小时的读书时

日的辛苦劳作变成一种简单的乐趣。我觉得我们这个社会目前就缺少这样一种沉静，总是不停地飞奔，永远不知道自己存在的价值在哪里。我最不喜欢的事就是走进办公室和新东方的人无休止地谈工作，如果换成和新东方的人喝酒我就十分赞成。

最近刚刚读完《巨流河》这本书，大家可能听说过，齐邦媛写的。刚刚读完，很感动，讲的是人的生死无常，也探讨了人为世界创造的一点阳光的东西，很多人和事结合在一起的一个反映大时代背景的故事。看完这本书收获很大，我觉得应该关注一下老天给予我们生命、生活中的这些美好吧。

现在如果什么都不让我干了，开辆吉普车一路朝拜走到青藏高原，我会很开心。我今天下定决心要自己开车去青藏高原，因为我去过青藏高原两次，每次都

被一步步逼向布达拉宫的队伍感动得一塌糊涂。只有在那个地方，我发现我的心灵才受到震撼。尽管第一、第二天头疼无力，这是因为缺氧的缘故，但是从第三天开始，再往后的时间里心灵超级的平静。看着那山、看着那水、看着那人，那人还不能是在拉萨市里的人，现在拉萨市里的人包括藏民也变得很有商业意识了。在拉萨的外